

Научная статья

<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2025-3-2>

УДК 342.1



Attribution

cc by

**НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕЛИ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ**

Жаде З.А.¹, Шадже А.М.², Гайдарева И.Н.³

Адыгейский государственный университет^{1,2,3}

e-mail: zhadezura@yandex.ru¹, e-mail: a.hadzhe@adygnet.ru², e-mail: alay_1968@mail.ru³

Аннотация. В статье проведен анализ соотношения между национальными целями развития Российской Федерации и Целями устойчивого развития ООН, что является важным шагом для достижения комплексного развития страны в условиях глобальных вызовов. Проведен анализ национальных целей развития Российской Федерации до 2035 года, определены приоритеты на уровне государства и их соотношение с международными стандартами. Представлен обзор Целей устойчивого развития ООН, их значение и влияние на формирование глобальной повестки дня. Установлен контекст, в котором происходит взаимодействие между национальными и международными целями.

Осуществлен сравнительный анализ национальных целей России и ЦУР. Особое внимание уделено ключевым направлениям интеграции национальных целей с ЦУР. Отмечено, что интеграция внутренних приоритетов России с международными целями не только способствует улучшению качества жизни граждан, но и укрепляет позиции страны на международной арене.

Подчеркивается, что, несмотря на наличие общих целей, реализация национальных целей в свете ЦУР сталкивается с рядом проблем. Рассмотрены основные препятствия, которые затрудняют достижение поставленных задач, такие как недостаток финансирования, отсутствие координации между различными уровнями власти и недостаточная информированность населения о целях устойчивого развития.

Предложены такие рекомендации по улучшению интеграции стратегий, направленных на достижение национальных целей развития России и ЦУР, как разработка более эффективных механизмов взаимодействия между государственными органами, бизнесом и гражданским обществом, а также повышение уровня образования и информированности населения о важности устойчивого развития.

Ключевые слова: национальные цели развития России, устойчивое развитие, цели устойчивого развития, интеграция целей, стратегия развития, экономический рост, социальное благосостояние, экологическая устойчивость, качество жизни, сравнительный анализ.

Финансирование: инициативная работа.

Original article

**NATIONAL DEVELOPMENT GOALS OF THE RUSSIAN FEDERATION
IN THE CONTEXT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT**

Zuriet A. Zhade, Azamat M. Shadzhe, Inna N. Gaidareva

Adyghe State University

Abstract. The article analyzes the relationship between the national development goals of the Russian Federation and the UN Sustainable Development Goals, which is an important step in achieving the country's comprehensive development in the context of global challenges. The analysis of the national development goals of the Russian Federation until 2035 is carried out, priorities at the state level and their relationship with international standards are determined. An overview of the UN Sustainable Development Goals, their significance and influence on the formation of the global agenda is presented. The context in which the interaction between national and international goals occurs is established. A comparative analysis of the national goals of Russia and the SDGs is carried out. Particular attention is paid to the key areas of integration of national goals with the SDGs. It is noted that the integration of Russia's domestic priorities with international goals not only contributes to improving the quality of life of citizens, but also strengthens the country's position in the international arena. It is emphasized that, despite the existence of common goals, the implementation of national goals in light of the SDGs faces a number of problems. The main obstacles that complicate the achievement of the objectives are considered, such as lack of funding, lack of coordination between different levels of government and insufficient public awareness of the sustainable development goals. The following recommendations are proposed for improving the integration of strategies aimed at achieving Russia's national development goals and the SDGs: developing

more effective mechanisms for interaction between government agencies, business and civil society, as well as increasing the level of education and public awareness of the importance of sustainable development.

Key words: national development goals of Russia, sustainable development, sustainable development goals, integration of goals, development strategy, economic growth, social welfare, environmental sustainability, quality of life, comparative analysis.

Funding: Independent work.

Введение.

В современном мире устойчивое развитие стало одной из ключевых концепций, определяющих стратегию социально-экономического прогресса стран. В условиях геополитической турбулентности и взаимозависимости государств, необходимость интеграции национальных стратегий с международными целями становится особенно актуальной. В этом контексте особое внимание следует уделить соотношению национальных целей развития Российской Федерации с Целями устойчивого развития (далее – ЦУР), принятыми ООН [1].

Актуальность обозначенной проблемы обусловлена тем, что Россия как одна из ведущих стран мира стремится к достижению устойчивого развития, что подразумевает не только экономический рост, но и социальное благосостояние, экологическую устойчивость и улучшение качества жизни граждан.

В 2024 году Указом Президента Российской Федерации утверждены национальные цели развития страны до 2030 года, которые включают в себя такие приоритетные направления, как:

«а) сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия людей, поддержка семьи;

б) реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности;

в) комфортная и безопасная среда для жизни;

г) экологическое благополучие;

д) устойчивая и динамичная экономика;

е) технологическое лидерство;

ж) цифровая трансформация государственного и муниципального управления, экономики и социальной сферы» [2].

Эти цели, в свою очередь, практически соотносены с глобальными задачами, определенными в рамках ЦУР, которые охватывают широкий спектр вопросов, включая борьбу с бедностью, обеспечение равенства, устойчивый экономический рост и защиту окружающей среды.

Следует согласиться с коллегами в том, что «построение многополярного мира и закреп-

ление в нем России как ключевого игрока актуализирует ее ответственность за судьбу цивилизации.

В связи с этим, можно сделать вывод о практической значимости исследований, посвященных вопросам устойчивого развития, трансформации целей устойчивого развития и их адаптации к современным реалиям» [3, с. 32].

Анализ национальных целей развития РФ до 2030 года. Национальные цели развития Российской Федерации охватывают ключевые аспекты социально-экономического прогресса страны. Эти цели гармонично соотносятся с ЦУР ООН, что подтверждает важность их реализации в контексте глобальных стандартов.

Первое направление, касающееся сохранения населения и здоровья граждан, непосредственно перекликается с ЦУР, связанными со здоровьем и благополучием (ЦУР 3). Укрепление здоровья, активная поддержка семей и уменьшение смертности могут быть достигнуты через такие целенаправленные меры, как улучшение доступа к медицинским услугам и профилактическим программам [2].

Второе направление – реализация потенциала каждого человека – также соответствует нескольким ЦУР, включая качество образования (ЦУР 4) и уменьшение неравенства (ЦУР 10). Создание условий для самореализации и развитие талантов способствует формированию образованного и социально ответственного общества. Патриотичное воспитание, основанное на традиционных российских духовно-нравственных ценностях, усиливает национальную идентичность и сплоченность общества [2].

Комфортная и безопасная окружающая среда является критически важным аспектом национального развития и охватывает элементы, которые совпадают с ЦУР 11 – создание устойчивых городов и населенных пунктов. Улучшение жилищных условий и дорожной инфраструктуры не только способствует повышению качества жизни, но и активизирует экономическую деятельность в регионах. Внедрение экологически чистых технологий и стилей жизни также способствует этому [2].

Достойный труд и успешное предпринимательство, акцент в которых ставится на развитие экономической активности, напрямую связаны с ЦУР 8 и 9, которые касаются экономического роста и труда. Поддержка малого и среднего бизнеса, а также создание рабочих мест являются основой для достижения экономической устойчивости и повышения жизненного уровня населения [2].

Цифровая трансформация, входящая в список целей, имеет аналогии с ЦУР 9 об устойчивой промышленности и инновациях. Внедрение цифровых технологий в государственное управление и повседневную жизнь граждан может существенно повысить эффективность работы учреждений и качество обслуживания. Как отмечают эксперты, «внедрение цифровых технологий позволяет более точно прогнозировать и анализировать различные аспекты пространственного развития, такие как транспортная инфраструктура, зеленые зоны, энергоэффективность зданий и многое другое» [4, с. 1686].

Региональное развитие направлено на балансирование ресурсов и создание равных возможностей для всех граждан, что имеет значение в контексте устойчивого развития (ЦУР 10). Устойчивое распределение ресурсов и развитие инфраструктуры в отдаленных территориях также важны для достижения социальных и экономических целей [2].

В рамках интеграции национальных целей РФ и ЦУР необходимо учитывать взаимозависимость и взаимодополняемость этих систем. В конечном счете, улучшение качества жизни и повышение благосостояния граждан должны стать главным приоритетом не только для России, но и для мирового сообщества в целом. Эффективная реализация этих целей требует комплексного подхода, который включает в себя как государственные, так и частные инициативы, направленные на устойчивое развитие и социальное благополучие.

Цели устойчивого развития ООН: обзор и значение. Цели устойчивого развития ООН были разработаны с целью создания всеобъемлющей программы действий для достижения социального, экономического и экологического благополучия. 17 основных целей и 169 задач направлены на решение ряда таких глобальных проблем, как бедность, неравенство, изменение климата и уничтожение экосистем [1]. Важным аспектом этих целей является их универсальность, что подразумевает, что каждое государство должно адаптировать ЦУР в соответствии со своими уникальными условиями и вызовами.

В процессе работы над реализацией этих целей государства должны учитывать множество факторов, включая экономические, социальные и экологические обстоятельства. Принятые меры должны способствовать прогрессу в этих областях, не забывая о необходимости учитывать взаимодействие между ними. Например, улучшение экономической ситуации может привести к снижению уровня бедности, однако, для этого необходимы соответствующие экологические практики, чтобы избежать последствий для природы.

Ученые солидарны в том, что «ЦУР представляют собой декларации-рекомендации для всех стран по реализации стратегий развития, направленных на стимулирование экономического роста, рост благосостояния населения, достижение социального равенства, улучшение здравоохранения и образования при одновременном сохранении экологического баланса и недопущении деградации природных ресурсов» [5, с. 222].

Одним из ключевых элементов системы ЦУР является их взаимосвязанность. Это означает, что выполнение одной цели влияет на достигнутые результаты в других областях. Так, борьба с голодом может зависеть от обеспечения устойчивого сельского хозяйства и доступа к чистой воде. Поэтому планирование и реализация программ нужно вести через призму целостного подхода, интегрируя различные сектора и элементы.

Растущее число стран, включая Россию, стремится к интеграции ЦУР в свои национальные стратегии развития. Этот процесс включает в себя мониторинг и оценку прогресса, а также адаптацию к социально-экономическим условиям конкретного региона. Важно отметить, что ЦУР представляют собой не фиксированный набор целей, а достаточно гибкий механизм, позволяющий учитывать изменения и адаптироваться к новым вызовам.

Кроме того, каждое государство должно разработать свои индикаторы, которые позволят измерять прогресс в реализации ЦУР. Это, в свою очередь, способствует повышению прозрачности и ответственности, так как общество может отслеживать результаты и вносить корректировки в политику и практику.

На данном этапе государственные органы власти РФ также разрабатывают механизмы, позволяющие наилучшим образом интегрировать ЦУР в действующие программы и стратегии развития. Это требует активного сотрудничества

между различными секторами, включая государственные, частные и некоммерческие организации, а также с представителями гражданского общества. Совместные усилия могут стать основой для устойчивого развития и улучшения качества жизни в стране.

ЦУР призывают к интеграции экономических, социальных и экологических целей, подчеркивая важность взаимодействия всех заинтересованных сторон. Важно не только формулировать задачи, но и реализовывать их в новых условиях, обеспечивая постоянный мониторинг и оценку прогресса, что является залогом успешного достижения этих целей.

Вместе с тем, рассуждая о значении ЦУР, следует обратить внимание на то, что многими специалистами, в том числе и авторами данной статьи, признается несовершенство концепции и недостаточность целей устойчивого развития. В своих исследованиях мы уже ставили вопрос о том, что, «учитывая появление нового набора приоритетных угроз и вызовов международной безопасности, связанных, прежде всего, с расширением НАТО на Восток, представляется, что настало время для концептуального пересмотра 17 ЦУР» [6, с. 46].

Сравнительный анализ национальных целей России и ЦУР. Сравнительный анализ национальных целей развития России и Целей устойчивого развития ООН демонстрирует явное стремление к взаимодополняемости этих двух систем. Одна из ключевых особенностей данного процесса заключается в адаптации глобальных ЦУР к специфике и нуждам России, что создает пространство для интеграции этих целей в национальные стратегии.

Россия начала интегрировать ЦУР в свои нормативные документы с 2018 года, когда Президентом РФ был подписан указ, формирующий национальные цели развития. В 2020 году эти цели были обновлены с учетом вызовов, связанных с пандемией COVID-19, что подчеркивает гибкость отечественной системы к глобальным изменениям и необходимость ее актуализации. Этим шагом Россия демонстрирует стремление не только адаптировать успешные модели, но также учесть новые вызовы, актуальные для всего мира.

На заседании саммита БРИКС в октябре 2024 г. Президент РФ подчеркнул, что «буксует и реализация задач Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года; причем, сильнее всех от нестабильной конъюнк-

туры мировой экономики страдают наименее развитые страны – прежде всего, от продовольственной и энергетической инфляции» [7].

Несмотря на отсутствие взаимосвязи во многих аспектах, некоторые цели ООН достигнуты в России. Это относится, в частности, к социальным и экономическим достижениям. Однако недостаточное внимание к экологии, отраженное в ЦУР 12-15, указывает на необходимость улучшения этих аспектов в национальных стратегиях. Важно отметить, что взаимосвязь целей делает их интеграцию особенно актуальной, так как успех в одной области может способствовать продвижению в других. Этот недостаток практической реализации и требует более полного включения всех целей устойчивого развития в новые долгосрочные доктрины. Контекст устойчивого развития требует разностороннего подхода и дополнительного внимания к взаимодействию социальных, экологических и экономических целей.

На сегодняшний день усилия по интеграции ЦУР в национальные документы действительно наблюдаются, однако, страны с развитой экономикой, как Россия, должны более активно развивать экологические аспекты. Проблемы, связанные с адаптацией и реализацией ЦУР, требуют более широкого обсуждения и реализации через механизмы, которые могут гарантировать соблюдение всех норм и стандартов устойчивого развития.

Россия находится на пути интеграции ЦУР в свою стратегию развития, однако, требуются значительные доработки в экологии и других сферах. Представляется, что полная адаптация всех целей, учитывающая как внутренние, так и международные потребности, станет важным шагом к достижению устойчивого развития к 2030 году.

Ключевые направления интеграции национальных целей с ЦУР. Анализ интеграции национальных целей развития Российской Федерации с Целями устойчивого развития ООН показывает, что данная связь становится особенно актуальной на фоне глобальных вызовов, с которыми человечество столкнулось в последние годы. РФ принимает серьезные меры для формулирования своих стратегий в соответствии с международными стандартами, включая вопросы экономики, экологии и социальной справедливости. Это позволяет максимально эффективно использовать синергетический эффект от пересечения национальных инициатив и глобальных целей, намеченных в Повестке дня ООН до 2030 года.

Национальные цели, определенные в России, охватывают широкий спектр задач, которые соответствуют идеям устойчивого развития. Основные аспекты включают в себя улучшение качества жизни населения, устойчивое экономическое развитие и ответственные методы управления природными ресурсами. Примечательно, что за период с 2018 по 2020 годы указанные цели обновлялись с учетом изменения внешнеэкономической обстановки и вызовов, вызванных пандемией COVID-19. Эти изменения затронули и горизонты планирования, который расширен до 2036 года [1].

Каждая из 17 ЦУР имеет свое место в контексте национальных приоритетов, что позволяет реализовать практически все ключевые инициативы в сфере устойчивого развития. Например, национальный проект «Экологическое благополучие» включает водные и санитарные проекты, что соответствует ЦУР, касающихся чистоты воды и санитарных условий [8]. Важно также отметить, что целенаправленная модернизация инфраструктуры по национальному проекту «Инфраструктура для жизни» в стране охватывает значительное количество задач, установленных в рамках ЦУР, а именно 107 из 169 [8].

Социальный аспект стал решающим для большинства вновь разработанных национальных проектов РФ, что связано с необходимостью повышения качества жизни. Необходимость доступной медицины и образования наглядно вписывается в международные приоритеты и цели по ликвидации нищеты и обеспечения всеобъемлющего образования. Кроме того, их потребность интегрировать бизнес-инициативы в устойчивое развитие обуславливает многие международные процессы, что также соответствует положению в рамках информационной кампании по целям ООН. Ответственность бизнеса в контексте ESG (экологические, социальные и корпоративные стандарты) требует более активного вовлечения компаний в решение социальных и экологических вопросов [9].

Исследования показывают, что российская практика в области внедрения ЦУР и формирования национальных целей все активнее развивается на международной арене. К примеру, добровольные национальные обзоры, проводимые на платформах ООН, подчеркивают готовность России делиться своим опытом и достижениями в данной области [10].

Поскольку интеграция национальных целей и ЦУР требует скоординированного подхода, важно учитывать, что сроки их достижения также

должны быть взаимосвязаны. Наиболее успешные проекты в области устойчивого развития должны ориентироваться на существующие вызовы и обеспечивать устойчивую реализацию каждой из ЦУР с учетом национальных особенностей. Необходимо создание эффективной платформы для взаимодействия всех сторон – государства, бизнеса и гражданского общества, что позволит обеспечить гармоничное развитие всех уровней и слоев общества, исходя из принципа инклюзивности, заложенного в стратегии устойчивого развития.

Принятие стратегий с учетом изменений, происходящих на глобальном уровне, также позволяет России не только адаптироваться к новым реалиям, но и вносить свой вклад в решение проблем, касающихся устойчивого развития на международной арене. Углубленная работа, цель которой – создание благоприятных условий для достижения поставленных целей, требует координации между различными секторами. В этом контексте, необходимо максимальное использование потенциала существующих наработок в области устойчивого развития с целью дальнейшего улучшения качества жизни всех граждан и охраны окружающей среды.

Проблемы реализации национальных целей в свете ЦУР. Реализация национальных целей России в свете целей устойчивого развития ООН требует внимательного анализа существующих проблем и вызовов. Эти цели, установленные на уровне государства, должны согласовываться с глобальными стандартами и принципами, чтобы укрепить устойчивое развитие в стране. Однако, несмотря на значительные усилия, возникают серьезные проблемы, препятствующие успешному достижению поставленных задач.

Одной из ключевых проблем является дефицит квалифицированных кадров, что подтверждает анализ текущей ситуации на рынке труда. Образовательные учреждения не всегда успевают адаптироваться к быстро меняющимся требованиям работодателей, что приводит к недостатку специалистов в ряде областей. Указ Президента РФ 2024 года о национальных целях развития подчеркивает необходимость повышения качества образования и подготовки кадров [2], однако, реализация этих инициатив встречает определенные трудности.

Неоптимальное распределение бюджета также влияет на реализацию национальных проектов. Обычно выделяемые средства не всегда направляются на наиболее критические направле-

ния, что снижает их эффективность. Эти недостатки обусловлены недостаточной координацией действий между различными уровнями государственного управления. Учитывая, что один из приоритетов нацпроектов связан с улучшением качества жизни, такая ситуация вызывает опасения относительно устойчивости достигнутого прогресса.

Другая проблема связана с интеграцией национальных целей с целями устойчивого развития. ЦУР ООН акцентирует внимание на многопрофильности подходов и комплексности решений. Однако в России часто наблюдается фрагментарный подход, когда проекты реализуются в рамках отдельных целей, без учета их взаимосвязи. Например, социальные проекты могут не учитывать экологические аспекты, что снижает общую эффективность и приводит к конфликту интересов.

Также, стоит упомянуть о необходимости адаптации действующих программ и политик к экономическим условиям. Следует учитывать влияние таких внешних факторов, как экономические санкции и изменения в международной политике, что затрудняет реализацию даже самых взвешенных и спланированных проектов.

Для улучшения ситуации необходимо не только исправление выявленных проблем, но и создание эффективной системы мониторинга и оценки результатов реализации национальных проектов. Это позволит не только выявить слабые места, но и сделать выводы для будущих инициатив. Интеграция подходов к реализации национальных целей с принципами ЦУР должна стать важной частью государственной политики, что потребует изменений в законодательстве и управлении на всех уровнях.

Следует отметить, что изменение подходов к реализации вопросов устойчивого развития требует не только институциональных изменений, но и развития механизмов общественного контроля, вовлечения граждан в процессы планирования и реализации проектов. Учитывая мнения и потребности населения, можно значительно повысить эффективность проектов и обеспечить устойчивое развитие.

Всесторонний анализ существующих вызовов и проблем, объединенный с активными действиями по их устранению, станет залогом успешной реализации как национальных целей, так и целей устойчивого развития. Синергия между ними позволит не только укрепить внутренние основы социально-экономического развития страны, но и вывести Россию на более высокий

уровень взаимодействия с мировым сообществом в сфере устойчивого развития.

Рекомендации по улучшению интеграции стратегий. Несмотря на то, что совокупность кризисов, связанных с пандемией COVID-19, геополитическим противостоянием России и коллективного Запада, «затормозила прогресс в достижении Целей устойчивого развития и поставила под угрозу реализацию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» [11, с. 178], Россия сегодня демонстрирует приверженность целям обеспечения сбалансированного развития.

На фоне глобальных вызовов, с которыми сталкивается современное общество, интеграция целей устойчивого развития ООН и национальных целей России до 2030 года становится критически важной для обеспечения социально-экономической устойчивости. ЦУР охватывают широкий спектр аспектов, включая экономическое развитие, социальную инклюзивность и защиту окружающей среды. Их реализация в России требует не только политической, но и экономической воли, а также активного участия всех заинтересованных сторон, включая правительство, бизнес и гражданское общество.

Первым шагом в этой интеграции является формирование гибкой политики, которая бы учитывала специфику российских условий. Важно, чтобы механизмы управления государственной политикой были адаптированы к реалиям, в которых осуществляется развитие. Одним из предложений является создание кросс-секторных рабочих групп, которые бы занимались не только формированием стратегий, но и обеспечением их реализации с акцентом на взаимосвязь между различными секторами экономики.

Существующие инициативы по интеграции ЦУР в российское законодательство и программы требуют дополнительной поддержки со стороны бизнеса. Поддержка ответственного инвестирования, а также развитие ESG-факторов (экологические, социальные и управленческие) могут значительно ускорить процесс достижения целей устойчивого развития. Бизнес, активно принимающий участие в реализации ЦУР, может повысить свою конкурентоспособность на международной арене, что соответствует интересам государства.

Важную роль в интеграции ЦУР в национальное стратегическое планирование играет общественное осознание этих целей. Образование и просвещение граждан по вопросам устойчивого

развития способствуют улучшению их вовлеченности в процесс, что, в свою очередь, влияет на политические решения. Поддержка НКО и инициативных групп населения в целях реализации программ по устойчивому развитию может способствовать созданию более устойчивой платформы для дальнейших действий.

Недостаточно лишь формально включать ЦУР в национальные стратегии. Необходим комплексный подход, который включает в себя взаимозависимость всех уровней управления – от федерального до регионального. Одной из рекомендаций является создание интегрированных индикаторов для мониторинга выполнения поставленных целей, что позволит оперативно реагировать на изменения и корректировать направления работы.

Интеграция целей устойчивого развития в политику и стратегическое планирование России требует системного подхода и взаимодействия всех слоев общества. Поддержка инициатив на региональном уровне и вовлечение разнообразных заинтересованных сторон станут залогом успешной реализации как национальных целей, так и задач, обозначенных в ЦУР.

Мы полностью солидарны с мнением экономистов, согласно которому «для достижения сформулированных Президентом России национальных целей развития страны, в современных геополитических и социально-экономических условиях, существующей в настоящее время экономической модели в нашей стране, вероятно, предстоит пройти сложный этап трансформации от рыночного капитализма, сложившегося за 30-летний период в России, к такому общественному устройству, в основе которого будут сохранены принципы рыночной экономики при сохранении государственного управления (при повышении его качества)» [12, с. 76].

Заключение.

Соотнесение национальных целей развития Российской Федерации до 2030 года с целями устойчивого развития ООН представляет собой важный и многогранный процесс, который требует комплексного подхода и активного взаимодействия всех заинтересованных сторон. В ходе проведенного анализа выявлено, что многие из национальных целей России перекрываются с глобальными задачами, установленными ООН, что создает возможности для синергии и взаимовыгодного сотрудничества.

Национальные цели развития, определенные Президентом Российской Федерации, охва-

тывают такие ключевые аспекты, как рост рождаемости, экономическое развитие, улучшение образования и здравоохранения. Эти направления не только способствуют повышению качества жизни граждан, но и напрямую связаны с такими целями устойчивого развития, как борьба с бедностью, обеспечение качественного образования и улучшение здоровья населения.

Таким образом, можно утверждать, что реализация национальных целей в значительной степени соответствует международным стандартам и требованиям, что создает предпосылки для устойчивого развития страны.

Однако, несмотря на наличие общих направлений, существует ряд проблем, которые могут затруднить интеграцию национальных целей с ЦУР. К числу таких проблем можно отнести недостаток финансирования, отсутствие четкой координации между различными уровнями власти, а также необходимость повышения осведомленности населения о целях устойчивого развития. Эти факторы могут негативно сказаться на реализации намеченных планов и замедлить прогресс в достижении как национальных, так и международных целей.

Важным аспектом, который следует учитывать, является необходимость разработки и внедрения эффективных механизмов мониторинга и оценки достижения как национальных целей, так и целей устойчивого развития. Это позволит не только отслеживать прогресс, но и вносить необходимые коррективы в стратегии и программы, что, в свою очередь, повысит их эффективность и результативность.

Рекомендации по улучшению интеграции стратегий включают в себя необходимость создания межведомственных рабочих групп, которые будут заниматься координацией усилий различных министерств и ведомств в области реализации национальных целей и ЦУР. Также, важно развивать партнерство с гражданским обществом и частным сектором, что позволит привлечь дополнительные ресурсы и экспертизу для достижения поставленных задач.

Кроме того, следует акцентировать внимание на необходимости повышения уровня образования и информированности населения о целях устойчивого развития. Это может быть достигнуто через образовательные программы, информационные кампании и вовлечение молодежи в процесс реализации этих целей. Участие граждан в обсуждении и формировании политики,

направленной на устойчивое развитие, будет способствовать более глубокому пониманию и поддержке этих инициатив.

Таким образом, интеграция национальных целей развития Российской Федерации с целями устойчивого развития ООН является не только актуальной задачей, но и необходимым условием для достижения устойчивого и комплексного раз-

вития страны. Успешная реализация этой интеграции позволит не только улучшить качество жизни граждан, но и укрепить позиции России на международной арене, продемонстрировав её приверженность глобальным стандартам и ценностям. В конечном итоге, это создаст условия для формирования более справедливого, устойчивого и процветающего общества, что является общей целью России.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Список источников:

1. Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года: резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № 70/1 от 25 сентября 2015 года. URL: <https://base.garant.ru/407358666/?ysclid=m7gj6g6ekg297582954> (дата обращения 30.01.2025).
2. О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года: указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 г. № 309. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634/?ysclid=m7gkesfyn4990675460> (дата обращения 30.01.2025).
3. Митяков С.Н. Новые цели устойчивого развития России // Развитие и безопасность. 2023. № 1. С. 21-35.
4. Смыслова О.Ю., Макаров И.Н., Гушчин Д.В. Цифровизация и устойчивое развитие: новые вехи в пространственном планировании территорий России // Креативная экономика. 2024. Т. 18. № 7. С. 1683-1702.
5. Овчинников О.Г. Глобальная продовольственная проблема: возможность решения и его варианты // Московский экономический журнал. 2022. Т. 1. № 1. С. 220-256.
6. Жаде З.А., Шадже А.М., Гайдарева И.Н. Международная безопасность и национальный суверенитет в ракурсе целей устойчивого развития // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 11А. С. 43-50.
7. Выступление В.В. Путина на заседании саммита БРИКС в расширенном составе 24 октября 2024 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/75375> (дата обращения 30.01.2025).
8. Национальные проекты России. URL: <https://национальныепроекты.пф/new-projects/> (дата обращения 30.01.2025).
9. Повестка устойчивого развития (ESG повестка) в новых российских реалиях. URL: <https://mykhabkray.ru/upload/iblock/352/9wgo17o7gywsvygtf6zz5mk6jmb6r5qpp.pdf> (дата обращения 30.01.2025).
10. Добровольный национальный обзор хода осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. URL: <https://www.economy.gov.ru/material/file/dcbc39abeafb0418d9d48c06c958e454/obzor.pdf?ysclid=m7gqqqr8pk332750135> (дата обращения 30.01.2025).
11. Ларионова М.В. Спасли ЦУП. Укрепление партнерства для достижения ЦУП в постпандемическом мировом мире // Вестник международных организаций. 2020. Т. 15. № 4. С. 163-188.
12. Грибанова О.М. О национальных целях развития российской федерации в новых социально-экономических условиях // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2024. № 4. С. 65-81.

References:

1. Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development: UN General Assembly Resolution No. 70/1 of 25 September 2015. URL: <https://base.garant.ru/407358666/?ysclid=m7gj6g6ekg297582954> (accessed on 30.01.2025).
2. On the national development goals of the Russian Federation for the period up to 2030 and for the perspective up to 2036: decree of the President of the Russian Federation of 07.05.2024 No. 309. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634/?ysclid=m7gkesfyn4990675460> (date of access 30.01.2025).
3. Mityakov S.N. New goals of sustainable development of Russia // Development and security. 2023. No. 1. P. 21-35.
4. Smyslova O.Yu., Makarov I.N., Gushchin D.V. Digitalization and sustainable development: new milestones in spatial planning of Russian territories // Creative economy. 2024. Vol. 18. No. 7. P. 1683-1702.
5. Ovchinnikov O.G. Global food problem: the possibility of a solution and its options // Moscow economic journal. 2022. Vol. 1. № 1. P. 220-256.
6. Zhade Z.A., Shadzhe A.M., Gaidareva I.N. International security and national sovereignty in the context of sustainable development goals // Theories and problems of political research. 2023. Vol. 12. № 11A. P. 43-50.
7. Speech by V.V. Putin at the BRICS summit in an expanded format on October 24, 2024. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/75375> (date of access 01/30/2025).
8. National projects of Russia. URL: <https://нацияныепроекты.пф/new-projects/> (date of access 01/30/2025).
9. Sustainable development agenda (ESG agenda) in the new Russian realities. URL: <https://mykhabkray.ru/upload/iblock/352/9wgo17o7gywsvygtf6zz5mk6jmb6r5qpp.pdf> (accessed 30.01.2025).

10. *Voluntary national review of the implementation of the 2030 Agenda for Sustainable Development*. URL: <https://www.economy.gov.ru/material/file/dcbc39abeafb0418d9d48c06c958e454/obzor.pdf?ysclid=m7gqqqr8pk332750135> (accessed 30.01.2025).

11. *Larionova M.V. Save the SDGs. Strengthening the partnership to achieve the SDGs in the post-pandemic digital world // Bulletin of international organizations*. 2020. T. 15. No. 4. P. 163-188.

12. *Gribanova O.M. On the national development goals of the Russian Federation in the new socio-economic conditions // Bulletin of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences*. 2024. No. 4. P. 65-81.

Информация об авторах

Жаде Зурьет Анзауровна, доктор политических наук, профессор, зав. кафедрой теории и истории государства и права, конституционного строительства и политологии, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», e-mail: zhadezuga@yandex.ru

Шадже Азамат Мухамчериевич, доктор юридических наук, профессор, директор Института права, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», e-mail: a.hadzhe@adygnet.ru

Гайдарева Инна Николаевна, кандидат социологических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права, конституционного строительства и политологии, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», e-mail: alay_1968@mail.ru

Zuriet A. Zhade, Doctor of Political Science, Professor, Head of the Department of Theory and History of State, Constitutional Engineering and Law and Political Science, Adygea State University, Maikop, Russia.

Azamat M. Shadzhe, Doctor of Law, Professor, Director of the Institute of Law, Adygea State University, Maikop, Russia.

Inna N. Gaidareva, PhD in Sociology, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Theory and History of State, Constitutional Engineering and Law and Political Science, Adygea State University, Maikop, Russia.

Вклад авторов:

все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

Contribution of the authors:

All authors contributed equally to this article.

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 25.02.2025;

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 18.03.2025;

Принята к публикации / Accepted for publication 20.03.2025.

Авторами окончательный вариант рукописи одобрен.